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Процес формування в учнів із інтелектуальними порушеннями 
математичних знань і вмінь вимагає спеціально організованого підходу 
внаслідок несформованості вищих психічних функцій, порушень пізнавальної 
сфери, особливостей розвитку психічної діяльності. У спеціальній психолого-
педагогічній літературі науковцями широко висвітлені особливості психічних 
функцій, пізнавальної діяльності даної категорії дітей та специфіка корекційної 
спрямованості освітнього процесу в спеціальних загальноосвітніх навчальних 
закладах (В. Бондар, Л. Вавіна, Л. Виготський, І. Дмитрієва, І. Єременко, Т. Жук, 
Т. Ілляшенко, Н. Кравець, В. Липа, М. Матвєєва, Г. Мерсіянова, С. Миронова, 
А. Обухівська, Л. Одинченко, В. Тарасун, В. Синьов, Н. Стадненко, М. Супрун, 
О. Хохліна, О. Чеботарьова, Л. Шипіцина й ін.). Відзначається, що у дітей із 
інтелектуальними порушеннями спостерігається ослаблення й зниження сили 
основних нервових процесів - збудження та гальмування, їхня інертність і 
тугорухливість, широка іррадіація нервових процесів, недостатня сила 
дратівливого процесу, уповільнене формування умовних зв'язків, порушення 
взаємодії першої та другої сигнальних систем та ін. Негативний вплив 
органічного враження центральної нервової системи має системний характер і 
визначає своєрідність психофізичного розвитку дитини: мотиваційної, 
соціально-особистісної, моторно-рухової, емоційно-вольової сфер, а також 
когнітивних процесів - сприйняття, мислення, діяльності, мовлення й 
поведінки. 

Опанування навіть елементарними математичними знаннями та вміннями  
вимагає від учня досить високого рівня розвитку таких процесів логічного 
мислення, як аналіз, синтез, узагальнення, порівняння. Внаслідок дифузного 
ураження кори головного мозку у дітей із порушенням інтелектуального 
розвитку зазначені розумові операції мають низку особливостей, що суттєво 
ускладнює формування у них математичних знань і вмінь. Процес навчання 
математики зазначеної категорії дітей відрізняється від організації освітньої 
діяльності нормотипових однолітків як за метою й основними завданнями, так і 
за змістом. Тому невипадково у науково-методичних роботах вітчизняних 
науковців і практиків особливу увагу приділено висвітленню різноманітних 
шляхів формування в учнів із інтелектуальними порушеннями системи 
математичних знань та її окремих елементів; розкриттю оптимальних методів, 
прийомів, засобів, форм навчання математики та способів їх ефективного 
поєднання з метою досягнення освітніх і корекційно-розвивальних результатів 
у цілісному освітньому процесі; розв’язанню питань упровадження 
інноваційних педагогічних технологій на уроках математики з урахуванням 
специфічності пізнавальної діяльності дітей різних вікових груп спеціальної 
школи (К.Ардобацька, В. Басюра, М. Бондаренко, С. Дубовський, О. Гаврилов, 
І.Гладченко, Н. Компанець, Л. Лісна, С. Попович, Л. Сьомко, І. Татьянчикова 
тощо).  

Шкільний курс математики, що вивчається учнями з інтелектуальними 
порушеннями в початкових класах, побудований концентрично, що дозволяє 
реалізувати послідовне, поступове розширення математичних знань і умінь 
учнів, безперервне повторення вивченого навчального матеріалу. На початку 
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навчання першокласників у спеціальній школі з метою виявлення можливостей 
і підготовки їх до засвоєння систематичного курсу математики введено 
пропедевтичний період (2-6 тижнів). За навчальною програмою передбачена 
робота з елементарними математичними уявленнями: операції з предметними 
множинами, порівняння об'єктів за формою, величиною, орієнтування в 
просторі і часі, виконання найпростіших вимірювань. Після  пропедевтичного 
періоду у складі систематичного курсу математики виділяється п’ять 
концентрів. У першому концентрі передбачено вивчення чисел (усна і письмова 
нумерація) в межах 10, у другому – в межах 20, третьому – в межах 100, 
четвертому – в межах 1000,  у п’ятому концентрі вивчаються багатозначні 
числа від 10000 до 1000000. У кожному концентрі після вивчення чисел у 
зазначених межах відбувається розширення знань і вмінь дітей із усіх розділів, 
що входять у структуру курсу математики, як-от: одиниці виміру й їх 
співвідношення; арифметичні дії; арифметичні задачі;  елементи геометричного 
матеріалу. В 1-му класі учні вивчають навчальний матеріал першого концентра, 
у 2-му класі – другого концентра, у 3-5-му класах – третього концентра. 
Матеріал четвертого концентра розрахований на вивчення в 6-7-му класах, 
п’ятого – протягом 8-10-го класів. 

Специфічність навчання математики в спеціальній школі полягає у  
вирішенні триєдиної мети: загальноосвітньої, корекційно-розвиткової та 
виховної.  Реалізація в освітньої діяльності триєдиної мети є обов’язковою 
умовою навчання учнів із інтелектуальними порушеннями та передбачає 
досягнення ними запланованих результатів: предметних і особистісних. 
Особистісні результати включають розвиток індивідуально-особистісних 
якостей і життєвих компетенцій учня, формування соціально значущих 
ціннісних установок. Особистісним результатам належить провідне місце в 
структурі запланованих результатів, оскільки вони забезпечують набуття 
учнями життєво важливих (ключових) компетентностей, необхідних для 
досягнення основної мети спеціальної освіти - введення учнів з 
інтелектуальними порушеннями у суспільне середовище, оволодіння ними 
соціокультурним досвідом. Компетентнісно-спрямований підхід до навчання 
математики у початкових класах спеціальної школи дозволяє сформувати в 
учнів із інтелектуальними труднощами низку важливих особистісних 
результатів, як-от: усвідомлення себе учнем, відповідальним за свою поведінку 
і результати навчальної діяльності; знання правил спілкування, вміння 
висловлювати свою думку, підтримати діалог з дорослими й однолітками; 
позитивне ставлення до навчальної діяльності, доброзичливе ставлення до 
педагогів і однокласників; розуміння та прийняття елементарних правил роботи 
в групі, вміння прислуховуватись до думки однокласників і коригувати 
відповідно до цього свої дії; вміння висловити прохання про допомогу і 
приймати допомогу, що надається; вміння орієнтуватися в найближчому 
соціальному та предметному оточенні, використовуючи математичні знання; 
вміння застосовувати математичні знання в процесі самообслуговування, у 
власному побуті, трудової діяльності; оволодіння початковими навичками 
безпечного і здорового способу життя. 
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Під час організації процесу навчання на уроках математики в спеціальній 
школі необхідно керуватися основними дидактичними принципами, знати і 
враховувати в освітньому процесі вікові, типологічні й індивідуальні 
особливості учнів із інтелектуальними порушеннями, їхні особливі освітні 
потреби (загальні та специфічні). З метою більш ефективного досягнення 
запланованих результатів у предметній галузі необхідно забезпечити 
корекційну спрямованість освітньої діяльності; пролонгованість навчального 
програмного змісту, його дозування та дроблення, постійне повторення 
вивченого; практико-орієнтований, дієвий характер засвоєння школярами 
математичного матеріалу; диференціацію й індивідуалізацію навчання учнів з 
різним рівнем математичної підготовки; доступність пізнавальних завдань; 
систематичну актуалізацію сформованих в учнів математичних знань і умінь; 
спеціальне навчання дітей використанню отриманих знань у нових 
пізнавальних ситуаціях; розвиток мотивації й інтересу до вивчення математики, 
пізнання навколишнього світу засобами математики та соціальної взаємодії з 
середовищем; стимуляцію пізнавальної активності дітей із особливими 
освітніми потребами.  

Висновки.  
Відтак, організація освітньо-корекційного процесу на уроках математики з 

урахуванням особистісно-орієнтованого і диференційованого підходів на основі 
широкого використання предметно-практичної діяльності учнів із 
інтелектуальними порушеннями сприятиме набуття ними ключових (життєвих) 
і предметних компетентностей,  необхідних для вирішення практично-
орієнтованих завдань. 
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